

高市早苗当选！ 成为日本历史上首位女首相

新华社东京10月21日电 日本自民党总裁高市早苗21日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出，当选日本第104任首相。她也是日本首位女首相。

在当天的首相指名选举中，高市早苗在众议院首轮465张有效选票中获得237票直接过半；但在参议院首轮

246张有效选票中获得123票，仅以一票之差未过半，在第二轮才凭借多数票当选。高市接下来将着手组建内阁。当晚在日本皇宫举行首相任命和内阁大臣认证仪式后，新内阁将正式成立。

高市早苗本月4日当选自民党新任总裁。临时国会首相指名选举原定于15日举行，但被推迟至21日，时间

间隔之长超乎寻常。日本媒体分析指出，主要原因在于公明党退出自公执政联盟，使高市早苗能否顺利当选一度存在悬念。为争取更多选票，她先后与国民民主党、日本维新会等在野党协商，最终在维新会的支持下基本锁定胜局。

高市早苗1961年生于日本奈良

县。1993年首次当选众议员步入政坛，曾任经济产业副大臣、总务大臣、经济安全保障担当大臣等职务。她与前首相安倍晋三关系密切，被视为“安倍路线”的坚定继承人。高市三次参加自民党总裁选举，2021年和2024年均告失利，今年在决胜轮中战胜小泉进次郎，最终胜出。

击船、停援、加税 美国盯上哥伦比亚？

美国与哥伦比亚关系近日骤然紧张。美军17日以“打击贩毒”为由，对哥伦比亚一艘船只发动致命袭击；美国总统特朗普称哥伦比亚总统佩特罗为“毒品头子”，宣布停止对哥援助、威胁加征关税。继委内瑞拉之后，美国又盯上哥伦比亚？

1 打击船只

美国国防部长赫格塞思19日说，按照特朗普的命令，美军17日在国际水域对隶属反政府武装“哥伦比亚民族解放组织”的一艘船只发动致命打击，船上3名男性“贩毒恐怖分子”全部被打死，美军无人员伤亡。

赫格塞思在社交媒体上说，美方情报发现“该船从事非法毒品走私活动，当时正沿已知贩毒航线航行，运载大量毒品”。

佩特罗19日在社交媒体发文否认美方说法。他说，遇袭船只属于一

个热爱大海的“普通家庭”，而非反政府武装，他们依靠海洋维持生计。他18日还谴责美方9月16日在哥领海杀害一名哥渔民。

佩特罗说，遇害渔民与任何贩毒网络均无关联，事发时，渔船出现引擎故障在海上漂流，已发出明确求救信号。

佩特罗要求哥伦比亚总检察院就上述事件立即采取行动，为受害者家属提供支持，并联合其他国家受害者起诉美国。

2 叫停援助

方坚决反对美国将国际合作作为干涉他国内政的工具。

哥伦比亚曾是美国在拉丁美洲的传统盟友，也是该地区接受美国援助最多的国家之一。美国国务院下属外援看板网站数据显示，美国2023财年向哥提供约7亿美元援助，用于支持哥国内约550项活动。另据美媒体援引国务院数据报道，本财年美国已向哥提供逾2.1亿美元援助。

出自左翼阵营的佩特罗2022年8月就任哥总统后，哥美关系龃龉不断。特朗普今年1月再度执政以来，两国关系更是持续紧张，在移民、关税、禁毒等问题上摩擦不断。

3 威胁加税

会项目”，波及“数百万家庭”。

今年1月，特朗普曾因遣返移民问题威胁对哥加征关税。当时，哥方拒绝两架载有被遣返哥籍移民的美国军机入境，要求就此签署“有尊严的待遇协议”。特朗普随即指责哥此举危及美国安全，威胁对哥加征25%的关税并对相关官员实施旅行禁令。经外交磋商后，哥伦比亚同意接收被遣返移民，美国则宣布暂停加征关税。新华社波哥大10月19日电

阿富汗和巴基斯坦 缘何打打停停？

最近，阿富汗和巴基斯坦在边境地区打打停停。卡塔尔外交部19日发表声明说，在卡塔尔和土耳其调解下，巴基斯坦和阿富汗在卡塔尔多哈举行谈判，双方同意立即停火，并建立机制以巩固两国之间的持久和平与稳定。最近这轮阿巴边境冲突后的现状如何？冲突缘何而起？停火协议能否如愿？

A 现状如何？

阿富汗和巴基斯坦政府官员19日分别证实，双方已达成停火协议。根据协议，双方重申致力于和平、相互尊重以及保持牢固和建设性的睦邻关系。两国承诺通过对话解决争端，不得对彼此采取敌对行动。双方还商定25日在土耳其伊斯坦布尔再次会晤，商讨落实停火协议及加强安全合作的具体机制。

此轮冲突发生后，巴基斯坦关闭了与阿富汗交界处的多个边境口岸。记者获悉直至20日上午，相关口岸尚未开放，导致阿富汗与外界的重要物流通道被卡，很多阿富汗的贸易、运输、零售、粗加工企业受到较大冲击，本就紧缺的生产和生活物资价格逐渐走高。

巴基斯坦三军情报局外国媒体处负责人卡齐此前告诉记者，巴方此次行动旨在“清除藏匿在阿境内、近期频繁袭击巴境的恐怖组织据点”，“不涉及任何政治动机”。他认为，阿富汗塔利班当局未能履行其防止领土被用于针对巴基斯坦的恐怖袭击的承诺，认为“部分外部势力正利用喀布尔局势牵制巴基斯坦”。

阿富汗政治分析人士萨达特认为，巴方行动带有明确的威慑意图，意在向阿富汗及地区各方传递强硬信号。他认为，若双方缺乏有效沟通渠道，局势“极易陷入报复循环”。

B 冲突缘何而起？

分析人士指出，此轮冲突的深层原因一方面是阿巴边境线历史问题，另一方面是巴基斯坦近期大量遣返阿富汗难民的现实问题。

阿巴边境线由当年英国殖民者划出，又被称作“杜兰线”，全长2000多公里。这一分界线把阿富汗最大民族普什图族一分为二，致使现今巴基斯坦境内的普什图人总数超过阿富汗境内的普什图人，所以这一边界线长期不被阿富汗

特别是普什图人所承认。恐怖组织“巴基斯坦塔利班”内有大量普什图人，常年利用“杜兰线”山地易隐藏的优势穿梭于两国之间，并在巴境内制造了大量恐袭事件。巴政府视阿富汗政府为其后盾，要求阿政府彻底铲除该组织。阿政府则否认与其有任何关联。

根据巴基斯坦冲突与安全研究所9月发布的统计，今年8月，巴境内共发生143起武装袭击事件，较7月激增74%，单月死亡人数为2014年2月以来新高。其中绝大多数袭击与“巴基斯坦塔利班”有关。

在巴方看来，在其境内的阿富汗难民中潜藏了不少恐怖分子，最近一年巴政府开始大力遣返境内没有合法手续的阿富汗难民。

C 停火协议能否如愿？

分析人士认为，经济窘境在现实层面制约了双方将冲突继续升级的可能。巴基斯坦对阿富汗关闭了其边境口岸，导致大量载有食品、生活必需品和燃料的大货车在口岸附近排队，无法进入阿富汗，不少水果和保质期短的食品已经腐烂。与此同时，阿富汗境内通过巴基斯坦输往国际市场的农产品、煤炭燃料和手工艺品也因道路阻断处于等待中，阿境内燃料和食品价格显著上涨。

另一方面，两国为维护自身国际形象也使得短期停火成为最佳选项。对于巴基斯坦来说，停火既能为军队赢得调整时机，又可对外塑造“应阿方请求而停火”的政治形象。阿富汗则借助支持停火，避免被国际社会贴上“庇护恐怖组织”的标签，从而保住日渐减少的国际援助。

也有分析人士指出，无论短期走向如何，双方根本矛盾依然存在：巴基斯坦要求阿富汗切断与“巴基斯坦塔利班”的联系，阿富汗拒绝承认“杜兰线”，这些根源问题随时可能引发新的矛盾冲突。

据新华社喀布尔 / 伊斯兰堡 10月20日电